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Politiker verhandeln'? Giber Klima-Vertrag

In Paris hat ein grofSes treffen von Politikern und Experten begonnen. Sie wollen ein neues
Abkommen® fiir den Klimaschutz aushandeln. Worum geht es dabei?

Mit dem Vertrag®® soll der Klimawandelgestoppt werden. Klimawandel bedeutet, dass die
Temperaturen aus der Erde steigen. Wenn es wdrmer wird, wirkt sich das auf die Natur und
auf Tiere und Menschen aus. Stiirme, steigende Meeresspiegel, Hitzewellen® und
Hochwasser kénnen die Folgen sein. Das kann zur Armut und zum Hunger fiihren.

Mitverantwortlich fiir den Klimawandel ist das Gas Kohlendioxid(CO2). Fabriken, Kraftwerke
und Autos pusten es in die Luft. Deshalb soll dafiir gesorgt werden, dass weniger CO2 in die
Luft gelangt. In Paris sollen sich nun mehr als 190 Staaten auf ein gemeinsames Ziel einigen.
Das soll in einer neuen Klimaschutzvereinbarung® notiert werden.

Der letzte verbindliche Vertrag zum Klima stammt aus dem Jahr 1997. Er wurde in der
japanischen Stadt Kyoto erarbeitet. Deshalb wird er auch ,kyoto-Protokoll” genannt. Etliche
Staaten unterschrieben, dass sie bis 2012 dafiir sorgen wollen, dass weniger Abgase in die
Luft gelangen. Der Vertrag wurde bis zum Jahr 2020 verldngert. Nun braucht es einen

Folgevertrag.

(AfK) Montag 30.November 2015, von Carsten Werner

Worterkldrung

1. verhandeln liber= diskutieren

2. das Abkommen=der Vertrag

3- der Vertrag= le contrat, le traité, I'accord, la convention

4-die Hitzewelle,n= la vague de chaleur

5-die Klimaschutzvereinbarung=I'accord sur la protection de I'environnement.

|/AUFGABEN ZUM TEXTVERSTANDNIS (6PTS)

A/ Schreiben Sie die richtigen Sétze ab! (2pts)

a) Esgab ein grolRes Treffen von Politikern und Experten in Frankreich.
b) Sie wollen eine Lésung zur Armut, Krankheiten in den armen Landern finden
c) Sie wollen eine Lésung zum Klimawandel finden.



B/ Antworten Sie auf die Fragen! (4pts)

1- Was fand in Paris statt?

2- Was verursacht den Klimawandel?

3- Woher stammt das Gas Kohlendioxid?

4- Finden Sie im Text einige Folgen vom Klimawandel?

11/ AUFGABEN ZUR SPRACHKOMPETENZ (10pts)

A/ Aufgabe zum Wortschatz (3pts)

Welches Gegenteil( Antonym) passt zum Wort in Klammern(entre parenthéses)
1- In Paris fand ein (groBes) Treffen von Politikern und Experten statt.
2- Sie wollen ein (unwichtiges) Abkommen aushandeln.

B/ Aufgabe zum Sprechbereich (2pts)

Wie sagt man das anders?

»Immer wieder treffen sich Politiker aus vielen Lindern”

1- Einmal im Jahr treffen sich Politikern aus vielen Lindern.

2- Wieder und wieder treffen sich Politiker aus vielen Landern.

C/ Aufgaben zur Grammatik (4pts)

1- Ergdnzen Sie das passende Relativpronomen: das, denen? (1pt)

a- Die Folgen, von ... es die Rede sind, sind sehr wichtig..

b- Das Gas, ... fiir Klimawandel verantwortlich ist, ist Kohlendioxid.
2- Setzen Sie in Konjunktiv Il Vergangenheit ein! (3pts)

a- Wir sprachen vom Klimawandel.

b- Politiker engagierten sich dafiir.

D/ Ubersetzung (2pts)

1- Ins Franzdsische! (1pt)
Wenn es warmer ist wird, wirkt sich auf die Natur und auf Tiere und Menschen.

2- Ins Deutsche! (1pt)
Les usines et les voitures produisent du gaz carbonique qui détruit I'environnement..

[/ EREIE PRODUKTION (4pts)

Sie sind Terminal-Schiler und Mitglied des Umweltclubs deiner Schule. Sie bemerken, dass deine
Schule schmutzig geworden ist. Sie organisieren deine Mitschiiler, um deine Schule

sauberzumachen
- Schreiben Sie die Aktionen, die sie machen kénnen.

- Schreiben Sie, warum es wichtig ist, die Umwelt zu schiitzen.



